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МЕХАНІЗМИ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ ІННОВАЦІЙНИМ РОЗВИТКОМ 

РЕГІОНУ В УМОВАХ ЦИФРОВИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ 

У статті розглянуто особливості побудови дієвого механізму публічного управління, або ж публічного адмініс-

трування незалежно від сфери чи виду економічної діяльності. Актуалізація публічного управління зумовлена його 

цільовим спрямуванням щодо задоволення потреб суспільства, їхніх інтересів засобом раціонального й ефективного 

використання наявних ресурсів і потенціалу держави загалом з метою забезпечення перспектив розвитку країни та 

її громадян. Активізація реалізації механізмів публічного управління у сфері інноваційного розвитку на регіональному 

рівні в умовах цифрових трансформацій сприятиме розширеному відтворенню територіальних економічних систем, 

посилить взаємодію між державними та регіональними органами влади спрямовуючи зусилля на забезпечення збала-

нсованого соціально-економічного й екологічного розвитку регіону зберігаючи його ідентичність, при цьому модерні-

зуючи всі сфери життєдіяльності людини й не порушуючи унікальних культурно-історичних та природних власти-

востей локальних територій, поступово адаптуючи їх до сучасних вимог і викликів цифрової економіки.  

Ключові слова: механізми публічного управління; інноваційний розвиток; цифрові трансформації; регіональний 

зріз; суспільний розвиток.  

Бібл.: 18. 

Постановка завдання. Побудова дієвого механізму публічного управління, або ж пу-

блічного адміністрування незалежно від сфери чи виду економічної діяльності охоплює 

взаємозалежні, взаємодіючі й взаємозумовлюючі складові елементи системи державного 

управління, зокрема й органів місцевого управління, що забезпечують реалізацію політики 

держави стосовно вирішення проблемних питань розвитку країни та її регіонів загалом. 

Функціональність публічного управління окреслюється взаємодією виконавчих гілок 

влади, багатогранних сфери суспільного розвитку й життєзабезпечення населення країни. 

Основним цільовим спрямуванням зазначеного процесу є задоволення потреб суспільства, 

їхніх інтересів засобом раціонального й ефективного використання наявних ресурсів і по-

тенціалу держави загалом з метою забезпечення перспектив розвитку країни та її громадян. 

Нині в складних умовах розвитку національної економіки, негативних і непередбачу-

ваних зовнішніх впливів, передусім воєнного стану в країні, вагомого значення набуває 

інноваційна складова, яка особливо актуалізується під впливом цифрових трансформацій. 

Зазначений процес охоплює як національний, так і регіональний рівень, де інноваційні під-

ходи до формування збалансованої системи територіального розвитку окреслюються як 

економічними, соціальними, так і екологічними аспектами перспективного зростання.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання публічного управління економі-

чним розвитком регіонів розглядалися в наукових працях багатьох вітчизняних учених, 

зокрема: О. Білик, У. Лукашевської [1], В. Воротіна [2], Л. Газуди, С. Газуди, А. Поліщука 

[3-4], О. Дорофєєва, В. Пашнєва [5], М. Дубини, Д. Решетилова [6], І. Ісаєнка [7], М. Іще-

нко, Є.Міщука, А.Костенко [8], В. Куйбіди [9], Н. Ларіної, М. Потоцького, С. Ларіна, 

В. Орищука [10], В. Ляхоцького [11], О. Попело, О. Перепелюкової [12], І. П’ятничука 

[13], В. Проданик, В. Воротіна [14], Т. Радчука [15] та інших. 
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Окремі підходи у дослідженні проблем формування механізму державного управ-

ління інноваційним розвитком регіону розглядали зарубіжні вчені, зокрема F. Steinberg, 

та G. Wolff [16], S. Gupta [17], J. Lozic [18]. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Впровадження інновацій-

них технологій є концептуальною основою забезпечення еколого-економічного й соціа-

льного розвитку суспільства. У контексті зазначеного вагоме місце належить публічному 

управлінню, яке у взаємодії з членами громадянського суспільства формує певний сине-

ргічний ефект і результативний поштовх до впровадження відмічених інновацій, зокрема 

новаційних ідей, сучасних технологій, інтерактивних та інших методів спрямованих на 

підвищення ефективності господарювання в багатогранних сферах людської діяльності. 

Активізації потребують досліджувані питання в межах регіонального розвитку, де особ-

ливо гостро відчуваються окремі відмінності в забезпеченні територіального розвитку 

через властиві тільки їм природно-кліматичні й людські ресурси. Таким чином, дієвість 

впровадження інноваційної складової регіонального розвитку в умовах цифрових транс-

формацій значною мірою залежить від публічного управління, тому ці процеси потребу-

ють подальших досліджень. 

Мета статті. Метою є дослідження особливостей побудови механізму публічного 

управління інноваційним розвитком регіону в умовах цифрових трансформацій.  

Виклад основного матеріалу. Формування системи публічного управління покли-

кано сприяти реалізації політики держави в межах розвитку національної економіки, ґру-

нтується на задоволенні потреб суспільства, врегульовувати суспільні відносини, нада-

ючи якісні державні послуги незалежно від місця розташування їхнього споживача, а 

також раціонального використання ресурсного потенціалу країни та її регіонів. При 

цьому зазначена система поєднує інтереси державних органів влади, органів місцевого 

самоврядування, сфери підприємництва (бізнесу), спрямовуючи їх зусилля на вирішення 

проблемних питань соціально-економічного розвитку, стратегічних завдань суспільства 

тощо. Водночас зазначений підхід уможливлює побудову конкурентоспроможної дер-

жави, зокрема збалансованої економічної системи зі значним інноваційним потенціалом 

до її зростання, ефективними державними інститутами, що функціонують на основі: 

▪ верховенства права, де передбачається врахування принципу рівності всіх грома-

дян перед законом з незалежною і неупередженою судовою системою; 

▪ прозорості й підзвітності, де окреслюється відкритий доступ до інформаційних да-

них, змінімізовано корупційні ризики засобом запровадження прозорих процедур, оцифру-

вання сфери надання послуг, застосування інноваційних підходів щодо навчання персоналу, 

процесу управління конфліктом інтересів для моніторингу стосовно врегулювання супереч-

ностей у частині особистих та фінансових інтересів індивідууму та його професійно-функ-

ціональними обов’язками. Крім цього, вагомості набуває посилення внутрішнього контролю 

з метою забезпечення ефективної діяльності та прозорості використання ресурсного потен-

ціалу згідно із законодавством, в тому числі задіяння підходів з передбачення ризиків і мож-

ливості врахування превентивних заходів, а також аналізування фінансової звітності. Водно-

час акцентується увага на дотриманні прав та гарантій щодо захисту викривачів, 

конфіденційністю інформації та передбаченням фінансових винагород тощо.  

▪ професійного кадрового добору, за якого враховуватимуться компетентнісні характе-

ристики персоналу, його кваліфікація, ділові й особистісні якості, творчі і креативні здібно-

сті, здатність до набуття інноваційних знань, підвищення і перекваліфікація за потреби;  

▪ надання якісних державних послуг, де ключовим є організація швидкого і зруч-

ного доступу до отримання зазначених послуг членами суспільства, що в умовах циф-

рових трансформацій підвищує рівень результативності, доступності та своєчасності їх 

отримання; 
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▪ підвищення довіри суспільства, що уможливлюється засобом високої відповідаль-

ності державної влади, забезпеченням прозорості та доступу до інформації на всіх етапах 

публічного управління, нівелюванням корупції й формуванням системи відкритого діа-

логу з членами суспільства. 

Таким чином, публічне управління повинно базуватися на сформованих ціннісних 

інтересах усіх членів громадянського суспільства, залучаючи їх до вирішення проблем-

них питань життєзабезпечення, ефективного функціонування економічної системи зага-

лом, нівелювання різноспрямованих суперечностей і суперечностей у сфері суспільного 

розвитку, пропонуючи компромісні варіанти до їх вирішення за потреби. 

Багатогранністю аспектів у науковій літературі витлумачується змістовна наповню-

ваність поняття «механізм публічного управління», який є: 

▪ оптимальним поєднанням основ «притаманних товарному виробництву (конкурен-

ція, попит і пропозиція, вільне ціноутворення), цілеспрямованою політикою у сфері дер-

жавного регулювання економічних процесів» [1]; 

▪ засобом публічної влади спрямованої на досягнення стратегічних цілей і завдань [8]; 

▪ системою з практичної реалізації функціональності публічного управління, яка зу-

мовлюється досягненням окреслених цілей, є складним процесом, що базується на влас-

ній структурі, охоплює методи, важелі, специфічні інструменти впливу на управлінський 

об’єкт засобом певного правового та інформаційного забезпечення [5]; 

▪ сукупністю організаційно-економічних, правових, політичних, та мотиваційних 

чинників впливу суб’єкта (органів публічної влади та місцевого самоврядування) на 

об’єкти управління [15, с. 126]; 

▪ комплексом заходів (засоби, стимули, інструменти), що реалізуються публічними 

інституціями з метою досягнення виокремлених цілей [13, с. 47]. 

Дослідження сутнісного розуміння механізму публічного управління з акцентом на 

висвітлення основних аспектів змістовної наповнюваності, на нашу думку, стосується 

його характеристики як демократичної організації з управлінським впливом на процеси 

суспільного розвитку, що забезпечують функціональну результативність як державних, 

регіональних органів влади, так і органів місцевого самоврядування, неурядових органі-

зацій, зацікавлених осіб, зусилля яких спрямовується на реалізацію політики держави 

незалежно від сфери чи виду економічної діяльності [7, с. 116]. 

Узагальнення науково-теоретичних підходів до витлумачення механізму публічного 

управління дає можливість подати цілісне його бачення, де ключовою основою є комплек-

сна система відповідних інструментів, способів, прийомів, різних методик, мотивацій і 

стимулів, що класифікуються за правовими, економічними, організаційними, інформацій-

ними та іншими ознаками, і в сукупності використовуваними державними органами влади 

й місцевого самоврядування, справляючи вплив на процеси життєзабезпечення населення 

країни та її регіонів з метою досягнення означених цілей у сфері суспільного розвитку. 

Формування механізмів публічного управління у сфері інноваційного розвитку на 

регіональному зрізі окреслюється комплексним підходом, що охоплює низку інструмен-

тів у взаємодії з процесом впровадження цифрових технологій у сферу управління з ме-

тою розширеного відтворення інноваційної складової розвитку, який зумовлюється пер-

манентністю, забезпечуючи збалансоване зростання економічної системи країни загалом 

та регіонів зокрема. Управлінська практика реалізації механізмів публічного управління 

інноваційним розвитком в умовах цифрових трансформацій стосується їх задіяння як на 

етапі розроблення стратегій впровадження електронних сервісів на макрорівні, що спри-

ятимуть здобуттю цифрових знань, розширенню інтелектуальних здібностей, так і залу-

ченню членів суспільства та сфери бізнесу до формування цифрової економіки, яка ґру-

нтується на впровадженні цифрових комп’ютерних технологій. Зазначений підхід 
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спрямований на підвищення рівня автоматизації забезпечуючи прозорість та підвищуючи 

доступність до надання державних послуг, усуваючи, або ж нівелюючи корупційну скла-

дову, і що важливо члени суспільства отримують можливість дистанційного доступу до 

послуг у форматі 24/7 як на макро-, мезо-, так і на мікрорівні. Таким чином відбувається 

поступова адаптація державного управління відповідно сучасним імперативам і викли-

кам цифрових трансформаційних змін. 

Ключовими елементами концептуальної основи механізмів публічного управління є 

формування його динамічної системи, що охоплює суб’єкти, тобто державні органи 

влади, органи місцевого самоврядування та об’єкти управління, тобто суспільні сфери в 

їх функціональній взаємозумовленості, як економічної, соціальної, так і політичної та 

духовної. Їх взаємодія й взаємодоповнюваність дає можливість врегулювати процеси 

людської життєдіяльності й життєзабезпечення відповідно до потреб, сфери прикладання 

праці, забезпечення умов відпочинку, правовідносин та світоглядні орієнтири й моральні 

ціннісні критерії співжиття у суспільстві. Водночас складовими елементами формування 

механізмів публічного управління окреслюється цільове їх спрямування, функціональ-

ність їх реалізації, дотримання принципів, застосовуваних методів та ресурсних можли-

востей, що забезпечують результативність їх задіяння. 

Серед основних видів механізмів публічного управління доцільно виокремити нор-

мативно-правові, що включають законодавчо-правове та нормативне забезпечення, а та-

кож адміністративні договори виконуючи роль інструменту з вирішення конкретної си-

туації, що характеризується об’єктивною реальністю явищ і процесів, які відбуваються в 

певні моменти часу і можуть тим чи іншим чином впливати на людську поведінку, або ж 

перебіг подій у межах суспільного розвитку. Крім цього, вагомого значення в когорті ме-

ханізмів публічного управління набувають економічні, в частині задіяння: 

▪ фінансових стимулів, що є дієвими інструментами впливу на економічну поведі-

нку суб’єктів господарювання засобом матеріальних та інших бонусів; 

▪ бюджетних асигнувань, передусім для реалізації програм розвитку окремої сфери 

чи виду економічної діяльності та задіяння цілеспрямованих заходів для досягнення 

окресленої мети, або ж вирішення проблемного питання соціально-економічного й еко-

логічного розвитку. 

Зазначені вище ключові елементи доповнюються: організаційною складовою, з її сис-

темою взаємозумовлюючих підходів до забезпечення практичної реалізації управління ор-

ганами державної влади; інформаційно-аналітичною, в частині здійснення моніторингу 

побудованого на основі перманентності оцінювання, аналізування для подальшого прогно-

зування і прийняття грамотних управлінських рішень; соціально-політичною, де на етапі 

взаємодії відбувається процес залучення членів суспільства, окремих громадян, зацікавле-

них осіб з метою спільного вирішення проблем суспільного розвитку. В зазначеному кон-

тексті функціональним призначенням механізмів публічного управління в умовах іннова-

ційного розвитку суспільства й цифрових трансформаційних змін є формування та 

реалізація державної політики як на національному, так і регіональному рівні, зокрема вре-

гулювання економічних процесів розвитку, забезпечення соціального захисту громадян, 

національної безпеки держави та її регіонів. Дієвість відмічених механізмів окреслюється 

їх цілісністю й взаємодоповнюваністю, оскільки цільовим їх спрямуванням є єдність мети 

реалізація якої відбувається в публічній сфері. Структурно-логічну схему функціонування 

механізму публічного управління як на національному, так і регіональному рівнях подано 

на рис. 1.  
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Рис. 1. Структурно-логічна схема функціонування механізмів публічного управління  

як на національному, так і на регіональному рівнях 
Джерело: авторська розробка. 
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Механізми публічного управління 

Принципи публічного управління інноваційним розвитком  
у цифрову епоху: 

• цілевстановлення; 

• транспарентність; 

• орієнтація на споживчий ринок (citizen-centric approach); 

• інклюзивність і доступність цифрових послуг; 

• інноваційна гнучкість; 

• безпека (кібербезпека) та захист даних 

Виклики реалізації механізмів: 

• цифрова нерівність між регіонами; 

• недостатній рівень цифрових компетенцій кадрів; 

• обмежене фінансування інновацій; 

• фрагментарність управлінських рішень; 

• ризики кібербезпеки 

Висновки, пропозиції, рекомендації, шляхи реалізації 
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Так, основними (рис. 1) видами механізмів публічного управління є: 

1. Нормативно-правові механізми: 

- формування регіональних стратегій інноваційного розвитку як процес створення 

планів розвитку інноваційного потенціалу регіону, активізації інновацій та інвестиційної 

діяльності на регіональному рівні; 

- цифрове регулювання (е-урядування, електронні регламенти) як застосування циф-

рових інструментів для комунікації та взаємозв’язку між органами державної влади, гро-

мадянами та бізнесом, що загалом сприяє залученню громади до прийняття оптимальних 

рішень з вибором дієвих варіантів, врахуванням альтернативних підходів з метою досяг-

нення поставлених цілей у забезпеченні збалансованого соціально-економічного й еко-

логічного розвитку відповідного регіону; 

- гармонізація з європейськими цифровими стандартами як процес поєднання націо-

нальних нормативно-правових механізмів зі стандартами Євросоюзу, приведення влас-

ного законодавства відповідно до норм ЄС для подальшої інтеграції цифрових сервісів у 

європейський цифровий простір. 

2. Організаційно-інституційні механізми: 

- створення регіональних інноваційних хабів, технопарків, кластерів, зокрема об’єд-

нання підприємств, науковців та влади для стимулювання інновацій, створення нових ро-

бочих місць та підвищення конкурентоспроможності регіону, використовуючи спільну 

інфраструктуру та маркетингові зусилля для перетворення ідей на економічний продукт; 

- розвиток публічно-приватного партнерства зумовлюється співпрацею між держа-

вою та бізнесом, що здійснюється в інтересах суспільства і спрямована на модернізацію 

інфраструктури, підвищення якості суспільних послуг та вирішення соціально-економі-

чних проблем життєзабезпечення населення територіальних економічних систем. Зазна-

чена співпраця передбачає довгострокове співробітництво в частині впровадження проє-

ктів незалежно від сфери чи виду економічної діяльності починаючи від виникнення ідеї, 

планування діяльності, моніторингу, коригування, отримання результатів і завершуючи 

його закриттям, тобто досягненням окреслених цілей відповідно до визначених термінів 

та фінансового забезпечення. Така співпраця базується на наданні певних активів, або ж 

інфраструктурного забезпечення з боку держави, і фінансово-інвестиційного забезпе-

чення з боку бізнесу, які одержують права на експлуатацію, отримання прибутку. Таким 

чином, зазначене дає підстави стверджувати про розподілення ризиковості в процесі 

здійснення діяльності, часткового поділу відповідальності між державою і приватним се-

ктором та отриманням відповідних винагород від досліджуваної співпраці; 

- міжрегіональна та міжсекторальна координація спільна діяльність регіонів і секто-

рів (держави, бізнесу, громади) з узгодженням повноважень, цілей та вирішення спільних 

проблем. 

3. Економічні та фінансові механізми: 

- грантові програми та фонди підтримки інновацій – державні чи міжнародні інстру-

менти підтримки інновацій, що пропонують безповоротну допомогу, менторство та інве-

стиції для розвитку технологій, оборонних рішень, соціальних інновацій та відбудови 

економіки; 

- цифрові інструменти бюджетування – програми та платформи, які допомагають від-

стежувати доходи, витрати, створювати фінансові плани, прогнозувати грошові потоки; 

- податкові стимули для інноваційного бізнесу – податкові пільги для інвесторів інно-

вацій, зниження податків на прибуток підприємств, що займаються інноваціями. 

4. Інформаційно-цифрові механізми: 

- впровадження платформ електронного урядування – використання цифрових тех-

нологій, розвиток цифрової інфраструктури для модернізації державного управління; 
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- використання великих даних (Big Data) та штучного інтелекту – аналіз величезних 

обсягів різнорідної інформації та застосування ШІ для виявлення партнерів і ухвалення 

обґрунтованих рішень щодо інновацій, підвищення ефективності та створення конкуре-

нтних переваг у бізнесі; 

- відкриті дані та цифрова аналітика для ухвалення рішень – використання публічної, 

вільної інформації (відкритих даних), зібраної від держави та інших джерел, шляхом її 

аналізу та інтерпретації. 

5. Соціально-комунікаційні механізми: 

- електронна демократія та партисипативне управління – сучасні управлінські під-

ходи, спрямовані на залучення громадян до прийняття управлінських рішень та базу-

ються на використання цифрових технологій для партисипації в державному управлінні; 

- цифрові інструменти залучення громадськості – онлайн-платформи (Дія, 

PROZORRO) та технології (як-то е-петиції, громадські бюджети, онлайн-опитування та 

консультації), що дозволяють громадянам брати участь у прийнятті рішень, висловлю-

вати думки та контролювати владу, роблячи процес більш прозорим;  

- розвиток цифрових компетентностей населення діяльність, спрямована на форму-

вання знань, умінь, навичок застосування цифрових технологій. 

Формування дієвої системи публічного управління інноваційним розвитком у циф-

рову епоху як на національному, так і на регіональному рівнях потребує врахування ок-

ремих принципів, серед яких основними є: 

- цілевстановлення, тобто цільова стратегічна спрямованість з визначенням пріори-

тетів, задіянням системного підходу з узгодженістю дій щодо забезпечення інновацій-

ного й цифрового розвитку; 

- транспарентність, тобто відкритість, прозорість й інформаційна доступність 

щодо функціонування державних і регіональних органів влади, зокрема органів місце-

вого самоврядування з їх децентралізаційною спрямованістю, діяльності у сфері підпри-

ємництва і бізнесу. Урахування зазначеного принципу забезпечує підзвітність владних 

структур, запобігання корупції, відстежування й контролювання з боку суспільства про-

цесу прийняття рішень органами влади; 

- орієнтація на споживчий ринок, передусім громадяноцентричний підхід (citizen-

centric approach). Відмічений бізнес-підхід передбачає максимальне задоволення потреб 

споживачів, що базується на вивченні цільової аудиторії, споживчого попиту, запитів клі-

єнтів-покупців й одночасним покращенням якості й інноваційності пропонованого то-

вару чи надаваної послуги, підвищенням власної прибутковості тощо  

- інклюзивність і доступність цифрових послуг для всіх без винятку категорій лю-

дей, доступність зазначених послуг у всіх сферах життєзабезпечення населення країни. 

Основною ключовою основою цього принципу є адаптація надаваних послуг до потреб 

кожного громадянина, підтримка і доступність їх отримання, що суттєво сприятиме під-

вищенню цифрової участі громадянського суспільства; 

- інноваційна гнучкість, що уможливлює здатність до адаптаційних можливостей 

суб’єктів господарювання, окремих індивідуумів сприймати інноваційні нововведення, 

пристосовуватися до перманентності середовища з негативними й непередбачуваними 

зовнішніми впливами, формування конкурентних переваг щодо забезпечення перспектив 

розвитку; 

- безпека (кібербезпека) та захист інформаційних даних, що дасть можливість уни-

кнути загроз (кіберзагроз), сприятиме дотриманню конфіденційності й інформаційної 

доступності в сучасному цифровому середовищі. 
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Вказані вище принципи окреслюються комплексністю їх врахування, взаємозв’яза-

ністю і взаємодоповнюваністю всіх складових елементів і чинників впливу на забезпе-

чення інноваційного розвитку в умовах цифрових трансформацій. Їх врахування при 

здійсненні публічного управління стане запорукою успішності й результативності дослі-

джуваного процесу як на національному, так і регіональному рівні.  

З метою підвищення рівня дієвості впроваджуваних механізмів публічного управ-

ління інноваційним розвитком в умовах цифрових трансформацій, передусім на регіона-

льному рівні доцільно врахувати певні виклики щодо їх реалізації, які стосуються: циф-

рової нерівності між регіонами, недостатнього рівня цифрових компетенцій у сфері 

кадрового забезпечення, обмежене фінансування інноваційних впроваджень, фрагмента-

рність управлінських рішень, ризики кібербезпеки. 

Висновки та пропозиції. Дослідження засвідчує, що публічне управління інно-

ваційним розвитком в умовах цифрових трансформацій на основі поєднання інтересів 

державно-приватного партнерства дає поштовх до забезпечення перспектив регіона-

льного розвитку, зокрема територіальних громад, локальних територій. При цьому дає 

змогу залучити членів суспільства, зацікавлених осіб незалежно від сфери чи виду 

економічної діяльності. Активізація реалізації механізмів публічного управління у 

сфері інноваційного розвитку на регіональному рівні в умовах цифрових трансфор-

мацій сприятиме розширеному відтворенню територіальних економічних систем, по-

силить взаємодію між державними та регіональними органами влади спрямовуючи 

зусилля на забезпечення збалансованого соціально-економічного й екологічного роз-

витку регіону зберігаючи його ідентичність, при цьому модернізуючи всі сфери жит-

тєдіяльності людини й не порушуючи унікальних культурно-історичних та природних 

властивостей локальних територій, поступово адаптуючи їх до сучасних вимог і ви-

кликів цифрової економіки. 
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socio-economic and environmental development of the region, preserving its identity, while modernizing all spheres of human 

life without violating the unique cultural, historical and natural properties of local territories, gradually adapting them to 

modern requirements and challenges of the digital economy. 

Keywords: public administration mechanisms; innovative development; digital transformation; regional overview; social 

development. 
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